
Τ
α 25 χρόνια πείρας στην Ευρωπαϊ-
κή Επιτροπή και η εμπλοκή του
στην πετυχημένη Προεδρία της
Ελλάδας το 2003, έφεραν τον Γε-
ώργιο Μαρκοπουλιώτη στην Κύπρο,

ως επικεφαλής της Αντιπροσωπείας της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής. Εκτιμά πως δεν θα είναι εύ-
κολη η Προεδρία του Συμβουλίου της ΕΕ από
την Κύπρο, διότι έχει να διαχειριστεί θέματα
πολύ σημαντικά για την ΕΕ, αλλά αν διεκπε-
ραιωθεί με επιτυχία, τότε η Κύπρος θα έχει κα-
λούς συμμάχους στο μέλλον και θα δημιουρ-
γήσει ένα κεφάλαιο, το οποίο θα μπορεί να
εξαργυρώσει.

Πρώτη φορά έρχεστε στην Κύπρο;  Όχι, είχα έλ-
θει πολύ παλιά ως επισκέπτης και στις 16 Μαρτίου
ανέλαβα καθήκοντα ως επικεφαλής της Αντιπρο-
σωπείας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Κύπρο.

Πώς είναι η πρώτη εμπειρία; Πάρα πολύ θετική,
είδα μια ευρωπαϊκή χώρα ξεκινώντας από το αερο-
δρόμιο της Λάρνακας και φτάνοντας στο Σπίτι της Ευ-
ρώπης στη Λευκωσία, γεγονός που με εντυπωσία-
σε. Οι συνεργάτες εδώ είναι επαγγελματίες και πο-
λύ φιλικοί, το ίδιο και όσοι Κύπριοι συνάντησα.

Ποια είναι η μεγαλύτερη πρόκληση για σας; Να
μεταφέρω τα 25 χρόνια εμπειρίας που είχα στην Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή εδώ. Συμπεριλαμβανομένης και
μιας αντίστοιχης περιόδου στο γραφείο της Αθήνας,
όταν το 2003  ανέλαβε η Ελλάδα την Προεδρία του
Συμβουλίου της ΕΕ. 

Είναι αυτή η εμπειρία που σας έφερε εδώ; Δεν
νομίζω ότι είναι μόνο αυτή η εμπειρία. Ήμουν τυχε-
ρός διότι έχω δουλέψει σε πολλά πόστα στην Επι-
τροπή, σε πόστα που άλλοτε έπρεπε να ήσουν δρα-
στήριος, άλλοτε ήθελε να είσαι σκεπτόμενος, άλ-

λοτε να είσαι δράστης, αυτή την εμπειρία μπορώ
να την προσφέρω από την Αντιπροσωπεία στην Κύ-
προ. Η Επιτροπή ανέκαθεν ήταν φίλος των κρατών -
μελών και πάντα ήθελε να βοηθά στην Προεδρία.
Κάποια κράτη δεν χρειαζόντουσαν αυτή την εμπλο-
κή, αλλά όσα έχουν αξιοποιήσει τη βοήθεια και την
στήριξη που τους πρόσφερε η Επιτροπή, είναι αυτά
που στατιστικά έκαναν τις καλύτερες Προεδρίες. 

Ποιος μπορεί να είναι ο ρόλος της Αντιπροσωπεί-
ας κατά τη διάρκεια της Προεδρίας; Οι Αντιπροσω-
πείες είναι μια γέφυρα μεταξύ του κράτους-μέλους
και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Υπάρχουν μηνύμα-
τα τα οποία πρέπει να περάσουν με μεγάλη ταχύτη-
τα, άλλα που πρέπει να περαστούν με μια τέχνη, μη-
νύματα που έχουν ένα περιεχόμενο και τα οποία
έχουν να κάνουν με το υλικοτεχνικό κομμάτι της Προ-
εδρίας. Αυτός είναι ουσιαστικά ο ρόλος μιας Αντι-
προσωπείας.

Μπορεί η Επιτροπή να βλέπει κάποια πράγματα,
τα οποία θα πρέπει η Αντιπροσωπεία να κληθεί να
τα μεταφέρει με ένα λεπτό χειρισμό; Βεβαίως, γι’ αυ-
τό οι πετυχημένες Προεδρίες είναι αυτές στις οποί-
ες υπάρχει μια άριστη συνεργασία μεταξύ κράτους-
μέλους και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Πώς κρίνεται πετυχημένη μια Προεδρία; Είναι αυ-
τή που θα έχει ξεκαθαρίσει τα σημαντικά ζητήματα
ευρωπαϊκής ενοποίησης. Για παράδειγμα στον χώ-
ρο των δημοσιονομικών, της οικονομίας, των νέων
πολιτικών όπως της μετανάστευσης, η πετυχημένη
Προεδρία θα πρέπει να προωθήσει όλα αυτά τα ζη-
τήματα.

Αυτό εξαρτάται και από τις σχέσεις που έχει το
κράτος που προεδρεύει με τα άλλα 26, έχει δηλαδή
να κάνει και με τις διαπροσωπικές σχέσεις; Αναμ-
φισβήτητα οι προσωπικές επαφές και σχέσεις παί-
ζουν έναν πολύ μεγάλο ρόλο, όπως και η προσέγγι-
ση. Αν πας να επιβάλεις κάτι ως Προεδρία στους
άλλους 26 παίκτες, δεν είναι εύκολο. Χρειάζονται
έντεχνοι χειρισμοί.

Ένα μικρό κράτος-μέλος πώς μπορεί να περάσει
τη δική του άποψη στα υπόλοιπα 26 μέλη; Αυτή εί-
ναι κομβική ερώτηση. Ένα μικρό κράτος μπορεί να
αντιμετωπίσει πιο εύκολα ακανθώδη ζητήματα διό-
τι μια μεγάλη χώρα έχει μεγαλύτερο συμφέρον. Μια
μικρή χώρα μπορεί να αποτελέσει ένα έντιμο εν-
διάμεσο κρατώντας μια απόσταση από τα θέματα
και θα βρει τον κοινό παρονομαστή για να προχω-
ρήσει το συγκεκριμένο ζήτημα. Είναι πολύ πιο εύ-
κολο για χώρες μικρές, πιο ουδέτερες σε ορισμένα
ζητήματα, να είναι πετυχημένες από ό,τι οι μεγάλες. 

Μπορεί κάποιοι να μην τους λαμβάνουν και τόσο
υπόψη;  Όχι, και αυτή είναι η πεμπτουσία της Ευρω-
παϊκής Ένωσης.

Δεν την βλέπουμε πάντοτε να γίνεται. Μερικές φο-
ρές είναι πιο ορατό και άλλες πιο νεφελώδης.

Τώρα διανύουμε τη νεφελώδη εποχή; Αλλά αυτή
είναι η πεμπτουσία της ΕΕ, στηρίχθηκε πάνω στη βά-
ση ότι υπάρχουν θεσμοί και μέσα από αυτούς υπάρ-
χει ένας απόλυτος σεβασμός των κρατών-μελών εί-
τε είναι μικρά ή μεγάλα και η Προεδρία του Συμ-
βουλίου της ΕΕ αντιμετωπίζεται με απόλυτο σεβα-
σμό από όλους. 

Πώς είδατε τις προετοιμασίες της Κύπρου για την
Προεδρία;  Είναι λίγο νωρίς για να σας δώσω μια πλή-
ρη εικόνα. Συναντήθηκα με τον υφυπουργό Αντρέα
Μαυρογιάννη, βλέπω πολύ καλό επίπεδο προετοι-
μασίας, υπάρχει και ένας ενθουσιασμός. Η Κύπρος
επενδύει στην Προεδρία της και όταν αντιμετωπί-

ζουμε κάτι ως σημαντικό, έχει μεγάλες πιθανότητες
να πάει καλά.

Είναι το μεγάλο βάπτισμα της Κύπρου στην ευρω-
παϊκή οικογένεια. Ναι, θα συμφωνούσα. Στην ΕΕ μο-
νολότι υπάρχουν θεσμοί, μονολότι υπάρχει μια αντι-
μετώπιση ότι είμαστε όλοι μια οικογένεια, υπάρχουν
και ενδιαφέροντα από ορισμένα κράτη-μέλη, τα
οποία εστιάζονται σε ένα συγκεκριμένο τομέα. Ο
καθένας έχει την προσδοκία ότι τα θέματα που τον
απασχολούν θα προωθηθούν από την Προεδρία και
εκεί είναι η τέχνη και μαγεία, το να μπορέσεις να
βγάλεις ένα αποτέλεσμα που θα ικανοποιήσει τη με-
γαλύτερη δυνατή πλειοψηφία.

Βέβαια το να προωθήσεις τα δικά σου θέματα κα-
τά την Προεδρία λένε ότι μπορεί να είναι κάπως
επικίνδυνο. Θα συμφωνήσω με αυτό διότι το να προ-
σπαθήσεις να λειτουργήσεις ως Προεδρία χωρίς να
έχεις μια ίση απόσταση από τα θέματα, είναι κακό.

Αλλά υπάρχει ανταμοιβή για μια πετυχημένη Προε-
δρία διότι θα έχεις καλούς συμμάχους στο μέλλον,
δημιουργείς ένα κεφάλαιο, το οποίο θα εξαργυρώ-
σεις στο μέλλον.

Πώς καταλαβαίνει ένα κράτος ότι έκανε κακή Προ-
εδρία; Να μην πούμε κακή, αλλά άτυχη Προεδρία.
Άτυχη Προεδρία είναι αυτή που επιχείρησε να ανοί-
ξει μια σειρά από ζητήματα και δεν κατέστη δυνα-
τόν να υλοποιηθούν. Είναι Προεδρίες των οποίων
οι προτεραιότητες έχουν εκτροχιαστεί από εξωγε-
νείς παράγοντες, που δεν τους επέτρεψαν να υλο-
ποιήσουν το πρόγραμμά τους. 

Η Προεδρία της Ελλάδος ήταν καλή; Ναι, ήταν
καλή. Στη μέση της Προεδρίας συνέβη ο πόλεμος
στο Ιράκ που είχε δημιουργήσει ένα αρκετά μεγάλο
ρήγμα στις τεκτονικές πλάκες που συνθέτουν την
Ε.Ε. Στο κομμάτι εξωτερική πολιτική, η ελληνική προ-
εδρία κατάφερε και το γεφύρωσε. Είχε ουσία, μπό-
ρεσε να δώσει στους εταίρους ένα πρόσωπο σοβα-
ρό και στιβαρό.

Με βάση αυτή την εμπειρία τι θα συμβουλεύατε
την Κύπρο; Το βασικό είναι να λειτουργήσει δίνοντας
λύσεις σε ζητήματα που απασχολούν όλα τα κρά-
τη-μέλη. Πρέπει να επικεντρωθεί σε τρία, τέσσερα
ή πέντε το πολύ ζητήματα, υπάρχει και θέμα χρονι-
σμού που προσδιορίζει ορισμένες Προεδρίες στο να
είναι τυχερές και όχι. Η Κύπρος έχει να διαχειριστεί
θέματα πολύ σημαντικά για την ΕΕ.

Βέβαια τα σημαντικά θέματα χρειάζονται και δύ-
σκολες αποφάσεις, μια εποχή με έντονη οικονομική
κρίση, με μια Ευρώπη δυο ταχυτήτων που πρέπει να
επαναπροσδιορίσει την ύπαρξη και το μέλλον της, πό-
σο εύκολη μπορεί να είναι η Κυπριακή Προεδρία;
Εύκολη δεν θα είναι, αλλά από την άλλη μεγιστοποι-
είς και τα κέρδη όταν διεκπεραιώνεις μια πιο δύσκο-

λη Προεδρία. Αυτή δεν θα είναι Προεδρία ρουτίνας.
Ποιο είναι το πιο δύσκολο πρόβλημα που καλείται

η Κύπρος να διαχειριστεί στην Προεδρία; Η δια-
πραγμάτευση για το νέο Πολυετές Δημοσιονομικό
Πλαίσιο. Η Κύπρος αναμένεται να παίξει πολύ ση-
μαντικό ρόλο, ίσως και το κλείσιμο της συμφωνίας,
διότι υπάρχουν ορισμένοι τομείς, όπως η περιφε-
ρειακή πολιτική που αν δεν γνωρίζουμε ποια θα εί-
ναι τα χρήματα που θα δοθούν για το επόμενο χρη-
ματοδοτικό πλαίσιο, δεν θα μπορούν να προχωρή-
σουν. Οπότε υπάρχουν πραγματικοί πολιτικοί και τε-
χνικοί λόγοι που οδηγούν στο να ληφθεί μια από-
φαση.

Ποιος συζητά για τα θέματα αυτά, ο Πρόεδρος, ο
υφυπουργός Προεδρίας, οι υπουργοί, ποια άτομα
καλούνται να κάνουν τις σημαντικές συνομιλίες; Εί-
ναι σε όλα τα επίπεδα που γίνονται οι συνομιλίες,
δεν μπορεί ο υπουργός να ασχολείται με όλα τα θέ-
ματα ούτε ο Πρόεδρος. 

Τα υπουργεία μας και οι δημόσιοι υπάλληλοί μας
είναι ενήμεροι; Από τις πληροφορίες που έχω είναι
ότι γίνεται μια έντονη δραστηριότητα σε αυτά τα
θέματα.

Τι λένε στις Βρυξέλλες για την Κύπρο; Οι προσ-
δοκίες είναι μεγάλες. Η ΕΕ παρότι είναι ένα μοναδι-
κό εγχείρημα φιλικής προσέγγισης μεταξύ κρατών
που μπήκαν σε ένα ταξίδι ενοποίησης, έχει κανόνες
και οι προσδοκίες από την Κύπρο ότι θα κάνει μια κα-
λή Προεδρία. Η βοήθεια από την Επιτροπή θα είναι
μεγάλη.

Πρακτικά τι βοήθεια μπορεί να δώσει; Πέρα από
το ότι μπορεί να βοηθήσει θεματικά, η Επιτροπή έχει
γνώση για το τι συμβαίνει στα υπόλοιπα κράτη-μέ-
λη, ένα πολύ χρήσιμο στοιχείο για να ξέρεις πώς να
προσεγγίσεις τα κράτη στη διαπραγμάτευση.
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Είναι πολύ πιο εύκολο για χώρες μικρές,
πιο ουδέτερες σε ορισμένα ζητήματα, να
είναι πετυχημένες από ό,τι οι μεγάλες

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
Email: antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

Ο Κύπριος νιώθει ότι είναι Ευρωπαίος πολίτης;
Πιστεύω ναι, υπάρχουν στιγμές που αισθάνεσαι πε-
ρισσότερο Ευρωπαίος και άλλες είναι πιο σκεπτι-
κός, αυτό δεν είναι αναγκαστικά κακό. Σήμερα που
μιλάμε οι Κύπριοι είναι όσο Ευρωπαίοι είναι όλοι οι
άλλοι από τις 26 χώρες.
Υπάρχει επαφή της Αντιπροσωπείας με τους Κύ-
πριους; Η εντύπωσή μου είναι ότι υπάρχει. Μια
Προεδρία είναι μια πολύ μεγάλη ευκαιρία να αγγί-
ξεις ακόμη περισσότερο κόσμο. Είναι μια ευκαιρία
στην οποία πρέπει να ανασκουμπωθούμε λίγο  και
να μπορέσουμε να κάνουμε πολύ περισσότερα. Ο
ρόλος της Αντιπροσωπείας είναι να δώσει στον κό-
σμο γνώση για την ΕΕ, οι θεσμοί είναι περίπλοκοι
βέβαια και χρειάζονται πολλά για να περιγράψεις
πως είναι δομημένο αυτό το οικοδόμημα. 
Αυτή είναι κι η μεγάλη αδυναμία της Ευρώπης;  Ή
η μεγάλη της δύναμη.
Η μεγάλη δύναμη είναι το ότι δεν έγινε πόλεμος
για πολλές δεκαετίες, αλλά φαίνεται η μεγάλη
αδυναμία της τώρα με την οικονομική κρίση. Να
μου επιτρέψετε κάτι που τολμώ να πω για πρώτη

φορά, ναι, το ευρώ στα δέκα χρόνια της ζωής του
φαίνεται ότι περνά μια πάρα πολύ μεγάλη κρίση. Η
οικονομική κρίση είναι ένα πολύ σύνθετο φαινόμε-
νο. Για το ευρώ υπάρχουν δυο αναγνώσεις, κάποιοι
λένε ότι το ευρώ είχε μια σειρά από συστημικά
σφάλματα και ένα από τα κομμάτια της οικονομικής
διακυβέρνησης, το οποίο θα κληθεί να καλύψει η
Κυπριακή Προεδρία στοχεύει σε αυτό. Να κλείσει
αυτές τις τρύπες, οι οποίες υπήρχαν στην οικονομι-
κή διακυβέρνηση της Ευρώπης και επέτρεψαν να γί-
νουν όλα αυτά. Δεν είναι θέμα να έχουν περισσότε-
ρη ή λιγότερη δύναμη οι Βρυξέλλες, αλλά να κλεί-
σουν αυτές οι τρύπες του συστήματος που υπήρχαν
και επέτρεψαν να εκτροχιαστούν τα πράγματα και να
φτάσουν στο σημείο, χώρες που ήταν σε μεγάλη ευ-
μάρεια αυτή τη στιγμή να είναι κάτω από ένα πρό-
γραμμα δημοσιονομικής εξυγίανσης. Υπάρχει μια
άλλη ανάγνωση, η οποία λέει ότι το ευρώ στα δέκα
χρόνια της ζωής του περνά αυτή τη στιγμή τη μεγα-
λύτερη κρίση που θα περάσει σε όλη του την ύπαρ-
ξη. 
Θα τα καταφέρει να επιζήσει; Βλέπετε ότι τα κατα-

φέρνει, αν σε τόσο μικρή ηλικία μπορείς να αντιμε-
τωπίσεις ένα τόσο μεγάλο πρόβλημα, έχεις τα καλύ-
τερα εχέγγυα ότι μπορείς να επιβιώσεις για πάρα
πολύ καιρό.
Γιατί θεωρείτε ότι θα τα καταφέρει; Πρώτο διότι
είμαι αισιόδοξος γενικά και δεύτερο πιστεύω ότι
πραγματικά αυτή τη στιγμή όλα τα κράτη-μέλη
έχουν καταλάβει το ζήτημα και κάνουν πολύ μεγά-
λες προσπάθειες για να το αντιμετωπίσουν.
Σε κρίσιμες στιγμές η Ευρώπη δεν ήταν ο δυνα-
τός πόλος, είδαμε κάποια κράτη-μέλη να ακο-
λουθούν τις δικές τους πολιτικές, όπως και τώ-
ρα με την οικονομία. Υπάρχουν ορισμένες χώρες
οι οποίες είναι έτοιμες να προωθήσουν την ευρω-
παϊκή ολοκλήρωση πιο γρήγορα από άλλες. Για
μένα το ζητούμενο είναι να υπάρχει μια πορεία, η
οποία να πηγαίνει προς τα πάνω. Νομίζω ότι πάμε
προς τον καλό δρόμο και αν πάρετε μια-μια τις πο-
λιτικές, όπως τη μεταναστευτική, η οποία μέχρι
πρότινος ήταν αποκλειστικό κομμάτι διακυβερνη-
τικής πολιτικής, τώρα αρχίζει και εξευρωπαΐζεται
και μπαίνουν κοινοί νόμοι.

Θα ανταμειφθείτε για πετυχημένη προεδρία

Το ευρώ θα επιβιώσει της οικονομικής κρίσης 

Το μεγάλο στοίχημα 
είναι οι νέοι 
Η Κύπρος μπροστά στα σημερινά προβλή-
ματα απαντά με το σλόγκαν «Καλύτερη Ευ-
ρώπη». Δεν είναι αυτονόητο ότι καλύτερη
Ευρώπη είναι ό,τι καλύτερο μπορούμε να
έχουμε; Αυτό το καθορίζουν οι άνθρωποι και
γι’ αυτό νομίζω ότι είναι ένα πάρα πολύ καλό
σλόγκαν. Μου αρέσει να μιλώ με νέους αν-
θρώπους, πολλές φορές το να πεις σε ένα
παιδί ότι η Ευρώπη είναι απίθανη επειδή δεν
έγινε πόλεμος, σε κοιτά με ένα μάτι απορίας.
Το γεγονός ότι δεν χρειάζεται να τονίζουμε
την ειρήνη στα νέα παιδιά διότι θεωρούμε ότι
είναι αδιανόητο να υπάρξει μια πολεμική
σύρραξη μεταξύ ευρωπαϊκών κρατών, δεν εί-
ναι επιτυχία;
Τα νέα παιδιά θέλουν όραμα και η Ευρώπη
δεν κατάφερε να δώσει λύσεις για πολλές
σκληρές πραγματικότητες. Αν η Ευρώπη δεν
απαντήσει σε αυτές τις πραγματικότητες, δεν
θα μπορέσει να πλησιάσει τον κόσμο. Σου
λένε οι νέοι άνθρωποι πως δεν έχουν δουλει-
ές, οι μισθοί είναι χαμηλοί κ.τ.λ. Πρέπει με
την πολιτική μας να δίνουμε κίνητρα, γι’ αυτό
έχουμε θεσπίσει ως Ευρωπαϊκή Επιτροπή την
ατζέντα της Ευρώπης 2020, που θα επιτρέ-
ψει την ενίσχυση της απασχόλησης ιδιαίτερα
των νέων με συγκεκριμένα προγράμματα.
Αυτό σημαίνει ότι θα αλλάξουν κάποιες νοο-
τροπίες σε όλες τις χώρες.
Δύσκολα αλλάζουν νοοτροπίες. Ναι, αλλά
είναι μια πρόκληση, οι πολιτικές ηγεσίες
έχουν την ευθύνη της διαχείρισης της κοινω-
νίας, της οικονομίας αλλά και οι νέοι έχουν
την ευθύνη της διαχείρισης του δικού τους
μέλλοντος. Εκεί είναι το μεγάλο στοίχημα, το
να εμπλακούν οι νέοι σε αυτή τη συζήτηση
διότι πολλές φορές έχω την εντύπωση ότι οι
νέοι είναι απόντες σε συζητήσεις που τους
αφορούν άμεσα. 
Ίσως να φταίμε εμείς για την αδιαφορία των
νέων; Προφανώς φταίμε εμείς. Ένας από
τους ρόλους της Αντιπροσωπείας είναι να
μπορέσουμε να κεντρίσουμε τους νέους. Η
ΕΕ έχει θέσεις ανοικτές πάνω στο τραπέζι για
συζήτηση. Το θέμα είναι να κεντρίσουμε τους
νέους να μπουν σε αυτή τη συζήτηση διότι
πρέπει να καταλάβουν ότι η ευρωπαϊκή πολι-
τική με τη γενική έννοια της λέξης είναι κάτι
που όχι μόνο επηρεάζει αλλά προσδιορίζει
τη ζωή τους. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΙΩΤΗΣ: Η Κυπριακή Δημοκρατία έχει να διαχειριστεί θέματα πολύ σημαντικά για την ΕΕ

Ως Έλληνας εργαζόμενος στις Βρυξέλλες, τι εισπράττατε για την Ελλάδα,
μια που ζήσατε το όλο πρόβλημα στην καρδιά της Ευρώπης; Το απόσταγμα
των συναισθημάτων και αντιλήψεων που εισέπραξα για την Ελλάδα ήταν μια
πολύ μεγάλη ανησυχία για τα προβλήματα που αντιμετώπιζε και αντιμετω-
πίζει ο ελληνικός λαός αυτή τη στιγμή. Όσο και να κατηγορούνται ορισμένες
φορές οι άνθρωποι των Βρυξελλών ότι είναι τεχνοκράτες, δηλαδή άσπλα-
χνοι, δεν είναι έτσι, διότι και οι τεχνοκράτες έχουν ψυχή. Ευθύνες υπάρ-
χουν παντού, αλλά αυτή τη στιγμή, είμαστε σε μια κατάσταση κρίσης, στην
οποία καταλαβαίνουν οι Βρυξέλλες ότι ο ελληνικός λαός κάνει απίστευτες
προσπάθειες για να μπορέσει να ισορροπήσει την κατάσταση. 

Είναι απίστευτες και οι θυσίες του κόσμου. Ναι, αλλά αρχίζει να καταλα-
βαίνει ότι η κατάσταση, στην οποία ζούσε πριν εκραγεί αυτή η κρίση δεν ήταν
βιώσιμη. Θα ήταν ωραία να μπορεί να ζει μέσα σε μια ευμάρεια, να μην έχει
προβλήματα, να υπάρχουν άπειρα χρήματα στα δημόσια και ιδιωτικά ταμεία,
αλλά δεν ήταν βιώσιμο. Γι’ αυτό είπα πριν για τις αλλαγές που πρέπει να γί-

νουν στη νοοτροπία ούτως ώστε να μπορέσει να γίνει πιο ανταγωνιστική η
οικονομία. 

Θα μείνει η Ελλάδα στο ευρώ; Δεν έχω καμία αμφιβολία γι’ αυτό.
Σε προσωπικό επίπεδο ποιες αντιδράσεις αντιμετωπίζατε; Ήθελαν να μά-

θουν, ρωτούσαν. Όλοι αυτοί που δουλεύουν στα θεσμικά όργανα, που εμπλέ-
κονται στις συζητήσεις καταλαβαίνουν ποια είναι τα προβλήματα.

Καταλαβαίνουν τι σημαίνει για τους Έλληνες η σημερινή κατάσταση; Εί-
μαι σίγουρος ότι το καταλαβαίνουν, βέβαια από την άλλη πλευρά υπάρχει η
προσδοκία να καταλαβαίνουν και οι Έλληνες ποιες είναι οι προσπάθειες που
γίνονται για να μπορέσει να διαχειριστεί συνολικά η ΕΕ αυτή την κρίση που
περνά η Ελλάδα. Μερικές φορές είναι πολύ εύκολο να ανεβαίνουν οι θερ-
μοκρασίες, αλλά πιστεύω ότι ο κόσμος είναι σε θέση με πολύ μεγάλη ακρί-
βεια να καταλάβει πού είναι το καλώς νοούμενο συμφέρον του.

Πού είναι; Στην Ευρώπη χωρίς καμία αμφιβολία και γίνονται τεράστιες προ-
σπάθειες από όλους.

Και οι τεχνοκράτες έχουν ψυχή

ΑΝΟΧΗ Τ0Υ ΚΟΣΜΟΥ 

Η Προεδρία της Κύπρου θα συμπέσει με την προεκλογική  περίοδο για τις προεδρικές του 2013.
Αυτό θα περιπλέξει τα πράγματα; Σε όλες τις χώρες υπάρχουν στατιστικά μεγάλες πιθανότητες η
Προεδρία να πέσει με μια προεκλογική περίοδο. Τα θεσμικά όργανα της ΕΕ το αντιμετωπίζουν ως ένα
γεγονός της ζωής.
Μιλούμε για ένα νησί υπό κατοχή. Ναι, η εντύπωση είναι ότι η Κύπρος θα αφιερωθεί στην Προεδρία
του Συμβουλίου της ΕΕ και όλοι πιστεύω ότι θα λειτουργήσουν με αυτό τον γνώμονα. 
Η Τουρκία απειλεί, δημιουργεί μεγάλα προβλήματα. Οι Βρυξέλλες παρακολουθούν το τι λέγεται
και τι συμβαίνει, η θέση της Επιτροπής είναι αρκετά σαφής και έχει εκφραστεί.
Ο κόσμος της Κύπρου τι ρόλο μπορεί να έχει κατά τη διάρκεια της Προεδρίας; Είναι σημαντικός και
ο ρόλος του κόσμου. Στην Ελλάδα για παράδειγμα ο κόσμος έδειξε μια πολύ μεγάλη ανοχή και αντο-
χή διότι τότε έγιναν έξι συναντήσεις αρχηγών κρατών, ήταν και η υπογραφή της Συνθήκης Προσχώρη-
σης των δέκα νέων κρατών, έπρεπε να κλείνεις δρόμους κ.λπ. Η συνάντηση κορυφής δεν γίνεται πια
στο κράτος μέλος που έχει την Προεδρία. 
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